

Αθήνα 26/02/2013

Ερώτηση

**Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών
και Δικτύων**

Θέμα: «Σχετικά με το σχέδιο νόμου του νέου Αγορανομικού Κώδικα»

Τον Δεκέμβριο του 2012, τέθηκε εκ μέρους του υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων το σχέδιο νόμου σχετικά με το νέο αγορανομικό κώδικα. Σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις όλες οι εμπορικές επιχειρήσεις κάτω των 250 τ.μ. καθώς και όσες δεν αποτελούν τμήμα αλυσίδας καταστημάτων ή δεν έχουν οποιαδήποτε νομική μορφή shop-inshop, έχουν δικαίωμα να είναι ανοικτές 52 Κυριακές το χρόνο, ενώ το δικαίωμα για το σύνολο των εμπορικών επιχειρήσεων να ανοίγουν Κυριακές έχει επεκταθεί για 7 Κυριακές ολόκληρο το χρόνο.

Έκτοτε, η πλειονότητα των εμπορικών συλλόγων της χώρας, καθώς και η ΓΕΣΕΒΕ, έχουν εκφράσει τις επιφυλάξεις τους έναντι του σχεδίου νόμου, τόσο ως προς την οικονομική του αποτελεσματικότητα όσο και ως προς τη συνταγματικότητα του νόμου. Πιο συγκεκριμένα, αν και ο κ. Υπουργός δηλώνει στις δημόσιες τοποθετήσεις του ότι το σχέδιο νόμου αποσκοπεί στην τόνωση της μικρομεσαίας εμπορικής επιχείρησης, έχουν εκφραστεί επιφυλάξεις αναφορικά με το κατά πόσο η διάκριση των εμπορικών καταστημάτων σε δύο κατηγορίες δεν θέτει ζητήματα παραβίασης του ίσου ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων. Έτσι, εκπρόσωποι της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας εκφράζουν την αντίθεσή τους στο σχέδιο νόμου, στο βαθμό που αντιλαμβάνονται ότι η ψήφιση του αποτελεί την κερκόπορτα για την νομιμοποίηση της λειτουργίας εμπορικών κέντρων κατόπιν πιθανής προσφυγής τους στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Μια τέτοια εξέλιξη, όχι μόνο θα επιβάρυνε τις μικρές εμπορικές επιχειρήσεις έναντι των εμπορικών κέντρων, αλλά αναπόφευκτα θα έθετε και δυσμενέστερους εργασιακούς όρους για τους μισθωτούς των εμπορικών καταστημάτων. Υπενθυμίζεται, εξάλλου, ότι με περσινή του απόφαση, το Συμβούλιο της Επικρατείας είχε απορρίψει αντίστοιχο σχεδιασμό για λειτουργία των εμπορικών επιχειρήσεων της Κυριακής.

Επιπλέον, το σχέδιο νόμου της κυβέρνησης εγείρει προβληματισμούς ακόμα και ως προς το ίδιο τον ορισμό της μικρής εμπορικής επιχείρησης, που υποτίθεται ότι ενισχύεται από αυτό. Έτσι, στις «ευνοούμενες» επιχειρήσεις υπάγονται καταστήματα συνολικού μεγέθους έως και 250 τ.μ., την ώρα που ο μέσος όρος των εμπορικών επιχειρήσεων στη χώρα είναι κοντά στα 70 τ.μ.. Ταυτόχρονα, η απαγόρευση λειτουργίας και για τις 52 Κυριακές ισχύει για τη θολή νομική κατηγορία της «αλυσίδας», δεν ισχύει όμως για τα μεγάλα εμπορικά κέντρα, τα οποία απειλούν τη μικρομεσαία εμπορική επιχείρηση να κλείσει (η κατηγορία shop-in-shop είναι ένα μόνο από τα πιθανά νομικά σχήματα, βάσει του οποίου μπορεί να λειτουργήσει ένα εμπορικό κέντρο).

Για τους παραπάνω λόγους,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- 1) Προτίθεται να ενστερνιστεί τις ανησυχίες του εμπορικού κόσμου και των εργαζομένων στις εμπορικές επιχειρήσεις και να αποσύρει το σχέδιο νόμου;**
- 2) Σε περίπτωση κατάθεσης του σχεδίου νόμου, με ποιους τρόπους προτίθεται η κυβέρνηση να το τροποποιήσει, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο το σχέδιο νόμου να προσβάλει το πλαίσιο ανταγωνισμού των επιχειρήσεων;**
- 3) Ποιες εμπορικές επιχειρήσεις θα συμπεριληφθούν στις ρυθμίσεις του νέου νόμου και με ποιο τρόπο προτίθεται η κυβέρνηση να προστατέψει τις μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις από τον ανταγωνισμό από τα εμπορικά κέντρα;**

Οι ερωτώντες βουλευτές:

Σταθάκης Γεώργιος

Παπαδημούλης Δημήτρης